

# Parte Oficial de Guerra

DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

AVANCE DEL PARTE DE OPERACIONES CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY 3 DE FEBRERO DE 1939, III A. T.

En Cataluña ha proseguido el brillante y rápido avance de nuestras tropas que también hoy han logrado alcanzar una gran profundidad.

En el sector de Berga fué ocupado Plá de Clará y otras posiciones al noroeste de dicha población. Al sudeste de la misma lo han sido los pueblos de Sagás, Bonaire y Santa María de Marlés, al norte de Vich se ha llegado al río Ter y en el sector de la costa se ha ocupado Llagostera y nuestras fuerzas están próximas a importantes objetivos.

Sigue siendo derrotado el enemigo en cuantos lugares intenta oponerse a nuestro avance y también hoy a media tarde se habían hecho muchos prisioneros y se habían recogido grandes cantidades de armas y material abandonado por los rojos.

Salamanca, 3 de Febrero de 1939.—III A. T.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO

En Cataluña además de los pueblos y posiciones citadas en el Avance del Parte, nuestras fuerzas que no descansan en la persecución del enemigo, venciendo toda su resistencia han conquistado el pueblo de Prat de Llusanés y las posiciones de El Grao, Casa Serraseca y otra en el sector norte.

En el sector de Vich se ha conquistado la orilla derecha del Ter desde la confluencia con el torrente Sorreís hasta el norte del pueblo de Tabernoles que ha sido ocupado.

En el sector de Montseu se han ocupado los pueblos de Viladrau, San Pedro de Cercada, Santa Coloma de Farnés, Vallcanera, Francich, Riudellots, Esparra y San Feliu de Buxalleu y en el sector de la costa Caldas de Malavella, hallándose las tropas a la hora de transmitir el Parte en las proximidades de Cassá de la Selva, siendo su avance muy profundo, quedando a unos 10 kilómetros de Gerona.

El número de prisioneros registrados hoy excede de 1.400, siendo muchos los que aún no han pasado por los registros. Una sola de nuestras columnas ha recogido 320 muertos de los rojos. Ha caído en nuestro poder un depósito con 500.000 litros de gasolina. En Berga hay una fábrica de carburo de calcio con gran cantidad de material.

Entre los prisioneros de las brigadas internacionales que han pasado por los registros establecidos en el frente de Cataluña, figuran Parlux Miham Cekošlov, polaco; Ivaroch Edvin, alemán; Lohmer Ernest, alemán; los tres cogidos en Mollet; Ahmed Ben Mohamed, de Tánger; Mathinsud Valentin, polaco, y Bernman Lambers belga.

En Extremadura se ha llevado a cabo hoy otra rectificación a vanguardia de nuestras líneas derrotando al enemigo que dejó en nuestro poder 210 muertos y 362 prisioneros.

Desde que los rojos empezaron su ofensiva en este frente con grandes efectivos, el quebranto que han sufrido, sin que hayan conseguido una sola pulgada de nuestro terreno, ha sido muy considerable y hasta el día de hoy han dejado en nuestro poder 6.526 muertos que han sido enterrados por nuestras fuerzas, 6.484 prisioneros, más de 200 ametralladoras y fusiles ametralladores, unos 4.000 fusiles de repetición, 12 tanques cogidos, otros 32 inutilizados, depósitos de municiones, morteros y otro material de guerra. Además se les han derribado en este frente 12 aviones seguros y 2 probables.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de hoy ha sido bombardeado y ametrallado el aeródromo de Bañolas alcanzando e incendiando 5 aviones de caza rojos.

En combate aéreo han sido derribados 2 "Curtis".

Salamanca, 3 de Febrero de 1939.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## CRONICA DE SDE BURGOS

# IDA Y VUELTA

DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL

Otra vez he llegado a Burgos, y de nuevo a esa hora en que la madrugada sirve de puente entre la noche y el día.

Pero esta vez no venía de la dinámica Zaragoza, ni de la recordada Mallorca: Ahora procedía de Pamplona y Vitoria, finas ciudades norteñas, capitales de las abnegadas y generosas provincias de Navarra y Alava, solera de la tradición.

Noche estrellada, madrugada suave. Las estrellas hacen guiño y sonríen a las frías torres de la Catedral, y a mi paso, percibo estremecimientos de gozo y júbilo de victoria grande, en las milenarias e históricas piedras de Burgos. Y es que la luz del mediodía pone nuevamente brillos triunfales en las bayonetas y en las banderas de las legiones de Franco. Y es que nuestras mocedades de acero en progresiones fantásticas van reconquistando para España las tierras y los corazones de Cataluña...

## UN CASINO PARA TODOS

Burgos tiene un casino. Espacioso, acogedor, suntuoso. Es el punto de reunión favorito del que reside en ella; ha sido y es marco y escenario de sus mejores solemnidades; es el refugio donde echan anclas como naves llegando a puerto la casi totalidad de sus visitantes.

Todas las noches a las nueve sus amplios salones están invadidos por una multitud heterogénea—no olvidemos que Burgos es hoy, centro, cerebro, antena de la España liberada—nacional y extranjera, civil y militar, femenina y masculina, de todas las edades.

Muchas mujeres, la mayor parte de ellas con sus largas y finas agujas, a modo de rítmicas bielas de esos pequeños y silenciosos motores que son los dedos. El hervor de la gente cesa automáticamente, de modo castrense, cuando el radio anuncia el avance del parte oficial de las operaciones del día. Y cientos de manos se juntan entusiasmadas para otear con calma y entusiasmo a los héroes de España y su Cruzada; e innumerables gar-

gantas gritan emocionados y fervorosos vítores al Conductor, al Capitán, a Franco.

## GENTE CONOCIDA

Burgos es el centro de la circunferencia española. A través de sus radios extensas van y vienen órdenes, leyes, consultas, jeraquías, mandos. Alujo y reflejo de la intensa y admirable vida de retaguardia; vibraciones de las potentes arterias que llevan a la reconstrucción y edificación de la España nueva.

Aquí están Antonio Villalonga y Manuel Borrás trabajando activamente en el yunque delicado y abrumador de sus despachos en la Secretaría General del Movimiento y en la Secretaría particular del Ministerio de Agricultura. Aquí he visto a Zayas, al Jefe inolvidable de la primera hora, hoy representante de la Falange de Franco en Roma. Aquí he visto también —contemplando esa maravilla que es la capilla del Condestable—a Catalina Sureda y a María Antonia Villalonga, que procedían del tercer Congreso Nacional Femenina clausurado en León. Y he visto a muchos mallorquines: funcionarios del Estado unos, comerciantes e industriales otros, sol dados esforzados de la Patria y sus Caudillo los demás.

## BURGOS HACIA EL MUNDO

La figura de Chamberlain con su ya tradicional, hermética y nunca movido paraguas de doscientas pesetas se ha clavado estos días en el ambiente de Burgos con simbólica y significativa simpatía. Y es que Chamberlain es el estadista británico, que ha querido comprender que tenemos Razón y Voluntad de ser. De ser lo que fuimos en el mundo: Imperio.

Y mientras, los gritos históricos y los gestos teatrales de los Blum, Jouhaux, Cot, Atila, Thorez, Dean de Canterbury, etc. no hacen mella en Burgos, que es decir en toda España y las tropas españolas, heraldos imperiales, pasean ya por las Ramblas barcelonesas.

Antonio COLOM COLOM

# Falange

DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

OFICINAS: OLMOS, 140, 1.º : TELEFONO 2078

PUBLICIDAD: "BOLSERIA, 18 : TELEFONO 1463

Año III : Núm. 513

Sábado 4 Febrero 1939.— III T.

# BALANCE DEL DESASTRE ROJO EN EXTREMADURA

6.526 muertos; 6.484 prisioneros, más de 200 ametralladoras y fusiles ametrallados; 4.000 fusiles automáticos; 12 tanques cogidos y 32 inutilizados y 15 aviones perdidos marcan la gran derrota

En Cataluña prosigue brillantísimo el avance, habiéndose ocupado quince importantes pueblos y posiciones valiosas en el aspecto militar

# El Ejército de España a diez Kilómetros de Gerona

Entre los más de 1.400 prisioneros cogidos figuran muchos prohombres de las brigadas internacionales. Otros 500 mil litros de gasolina tomados a los marxistas. Cinco aviones marxistas incendiados por un bombardeo nacional del aeródromo de Bañolas. Otros dos Curtiss rojos derribados

POLITICA EXTRANJERA

COLABORACION ESPECIAL DE "FALANGE"

# ¿Qué es la legión nationale?

La Legión Nationale es un Movimiento que, en Bélgica, tiene a la instrucción de un orden nuevo basado en el robustecimiento de la Autoridad, en una reforma profunda de la representación Nacional y en la Justicia y solidaridad sociales organizadas en el Corporativismo.

La Legión Nationale es un Movimiento organizado y con espíritu de sacrificio. Cuenta con pocos cursos económicos, pues solo tiene la profunda y el entusiasmo sin límites de sus miembros. Desde hace tiempo, la Legión Nationale ha desechado la concepción que consiste en querer hacer la "Révolution Nationale" por los medios electorales y parlamentarios; ella sabe que la lucha decisiva surgirá en otro terreno, entre la subversión marxista y el orden nuevo, lo que será ante todo una cuestión de fuerzas.

También ha llevado todo su esfuerzo, a la constitución de efectivos armados de un espíritu heroico. Se nutre de todas las clases de la población belga. Cuenta por lo menos con el mismo número de obreros, como de burgueses e intelectuales. Agrupa hombres de diversas generaciones uniéndolo de esta manera a la generación de la guerra, los jóvenes de veinte años e incluso los adolescentes de las escuelas.

Movimiento solidario y unitario, la Legión Nationale cuenta en sus filas, tanto, con los flamencos como con los valones. Tiene una conciencia clara de las diferencias de lengua y de cultura que existen en Bélgica y respeta las tradiciones regionales. Pero es esencialmente belga, es decir, radicalmente hostil a todo federalismo y separatismo.

El alma de la Legión es fraternal; jamás en su seno se ve surgir la menor diención suscitada por cuestión de ideológicas o religiosas.

El espíritu de la Legión es de sacrificio. Cien veces nuestros hombres han vertido su sangre alegremente por la Causa, que la sienten en la más reconducida fibra de su corazón.

Disciplinada, organizada y vertical y horizontalmente sobre una base territorial y precorporativa, la Legión forma un bloque infranqueable. Los rojos no ignoran la enorme potencia virtual de este Movimiento, preparado para dirigir centenares de miles de valientes y buenas voluntades, que todavía no han tenido oportunidad de expresarse en un acto formal de adhesión, es decir, que en el caso de agresión de parte de los rojos, los miles de hombres que constituyen el cuadro actual de la Legión, serían automáticamente jefes dispuestos a conducir una masa armada, pero todavía en un estado inorgánico.

La Legión posee una doctrina de una claridad luminosa, de una lógica magnífica. Esta doctrina, intangible y un sus grandes líneas, no es, ni en bargo, un "nyllabus". Es una doctrina

tiva que integra e indispensable en sí las enseñanzas de la vida y de la experiencia política, social y económica.

A la vez idealista y realista, la doctrina legionaria tiende por todos los medios a hacer progresar a Bélgica.

Hay una analogía sorprendente entre la Legión Nationale de hoy y la Falange Española de 1935. Cuando yo tuve el honor de hablar con el glorioso e inolvidable José Antonio, me manifestó su asombro al ver la semejanza de nuestros Movimientos. La misma camisa azul del legionario belga se pareció a la azul del falangista.

Esta comunidad espiritual nos hizo, instintivamente, sentir simpatía y fervor por la Falange Española. No lo dudamos y amáramos a la Falange cuando era casi desconocida en el mundo entero.

Cuando comenzó la gran tragedia que desgarró nuestro noble País, cuando Franco se dispuso a salvar la civilización cristiana y occidental, hemos sentido mejor que nadie la importancia de la lucha, comprendiendo que no se jugaba solo la suerte de España, sino la del mundo entero, amenazado por el veneno comunista.

Por eso, la Legión Nationale expresó su solidaridad con la España Nacional; desde el primer día, sin intermiso jamás nuestra acción, hemos repetido al pueblo belga que la Causa de España era la suya propia. No dimos nuestros nombres al Ejército de Franco, porque estimábamos que tendría una necesidad de ellos en nuestro suelo para defender aquí la civilización contra la barbarie. Pero muchos de nuestros hombres, llenos de entusiasmo, acudieron individualmente a nuestro suelo. Estamos orgullosos de éstos héroes sabemos que cumplieron admirablemente con su deber. Evocados respetuosamente la memoria de nuestros legionarios caídos por su ideal y, que ahora están de guardia en los frentes.

Paul HORNAERT

## EL CAMARADA ZAYAS EN PALMA

Ya dijimos en nuestro número de ayer, que ha llegado a Palma el que fué Jefe Provincial nuestro y que hoy ocupa el alto cargo de Representante de la Organización en Roma e Inspector extraordinario en los países belicistas, honrándolos además al ser el correspondiente de FALANGE en la capital de Italia.

El camarada Zayas ha hablado con nosotros brevemente. Nos ha dicho del entusiasmo ardoroso que ha podido constatar durante los días de su permanencia en la Península; del fervor patriótico que en todas partes se respira y de la adhesión profunda que por instantes crece más hacia el Caudillo.

# IMPERIO

Muchos años de desastre sufrió España entregada a su ruina política, a la que una legión de vividores, holgazanes y vanidosos se invicieron en la tarea de celebrarla. No solo destruyeron la economía nacional, pelizcando cada uno según su altura, sino que iban poco a poco destruyendo también nuestra grandeza espiritual. Muchos eran los que así obraban pero eran más aun los que por desidia dejaban hacer, por que su cobardía o egoísmo no les aconsejaba otra cosa.

Se logró no solo el alejamiento de esta gran masa de españoles, sino que crearon en ella el odio más terrible, odio que al correr el tiempo, se empezó a manifestar dentro de su escasa libertad, no sin que en ello llevase siempre castigos tan injustos como fuertes. ¿Y quienes eran los culpables de que el humilde hubiese llegado a sentir este odio que un día había de arrastrar a la Patria al mayor de los desastres. No culpemos al que por fuerza tuvo que sentir lo que para él no quería, fué el egoísmo de unos malos cristianos, que olvidando las santas doctrinas de Cristo, no cumplían sus sabios preceptos; la vanidad y orgullo mal entendido de otros, que solo pensaron en ellos mismos; la cretinez de unos políticos, que con la capa de salvadores de la Patria, no sabían mas que dividir opiniones, dividiendo al mismo tiempo el presupuesto nacional entre ellos y sus secuaces y consiguiendo la lucha diaria entre los hijos de España; y por último aparecen unos sin Dios y sin Patria que con promesas que no habían de cumplir y poniendo de manifiesto la conducta que los poderosos habían observado siempre patía con el humilde, les basta para arrastrar a la masa trabajadora propicia a ello por su sed de pan y justicia, logrando con esta gran fuerza lo que nunca hubieran logrado.

Y un día, no muy lejano, un hom-

bre todo vigor e inteligencia y que por su puesto en la sociedad podía acordarse de que la comodidad por otros observada era un placer, desprecia todo lo que su posición puede proporcionarle y su sangre moza y española, sangre de héroe, sangre de profeta, la lanza a la conquista de lo que otros, no solo no supieron conservar, si no que vilmente perdieron. Como dentro de su ser lleva en grado sumo los sentimientos de Religión y Patria, concibe una doctrina, que es todo un credo santo, todo el repleto de cariño, justicia y grandeza. Credo inmortal, capaz de redimir a la humanidad entera. El gran profeta español en la figura heroica de JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA, es seguido por un grupo de héroes también, sanos de espíritu, sanos de conciencia y con una sangre viril, capaz de los mayores sacrificios. Siguen en todos los momentos al MAESTRO y a su conducta, y en ello desprecian la vida y cuantos halagos esta lleva consigo, por que para ellos el mayor placer es defender a España. Pero como aquel grupo de misioneros, tan santos como valerosos, ponen en evidencia con su ejemplo a la multitud cobarde y envilecida y a los otros que no quieren perder su comodidad basada en la indignidad, obtienen de unos el aprecio de chiquillos y de otros la rotunda.

El Profeta, consciente del momento que todos los peligros que a España amenazan, da la voz de alarma y ofrece sus fuerzas, aquellas que en todos los momentos supieron demostrar su patriotismo y valor. Nadie le escucha, por que el egoísmo y la vanidad puede mas en ellos que el sentimiento patrio. Y es entonces cuando la masa, esa masa envenenada, se lanza a la conquista del poder, no para ellos, sino para los vendidos a Moscú que han de ser después sus mayores tiranos. JOSE ANTONIO, en estos momentos de tristeza ante el derrumbamiento y encontrándose solo con aquel puñado de valientes, que no obstante su heroísmo son impotentes ante enemigo tan numeroso, acude al hombre que al igual que supo siempre sentir a España en lo más profundo de su corazón y mantuvo su dignidad por encima de todo, como lo fué aquel en que se despidió de los alumnos de la Academia General con una alocución única en la historia y digna de su autor, ha sabido mantener y rescatar la dignidad de España. Pero los momentos aquellos eran difíciles para un Ejército destrozado por la camalla del Frente Popular y FRANCO, ayudado por otros invictos generales y todos los militares dignos hijos de España y dignos de pertenecer a un ejército glorioso, unidos en nuestro juramento de defender a la Patria, hasta perder la vida, prepara su fuerza para el momento oportuno.

José ARIAS.

Una Patria: España

Un Estado: Nacionalindicalista

Un Caudillo: Franco

REQUISA DE AUTOS

EDICTO

D. ENRIQUE CANOVAS LACRUZ, GENERAL DE BRIGADA, COMANDANTE GENERAL DE BALEARES

HAGO SABER:

Con el fin de evitar retraso en el cumplimiento de las órdenes de requisas extendidas a nombre de los propietarios de vehículos de tracción mecánica que les haya correspondido el turno de requisas, dadas por mi delegación por la Jefatura de los Servicios de Intendencia de Baleares, ten drán presente todos los propietarios de vehículos automóviles existentes en la Isla, que quedan obligados a poner en conocimiento del Negociado de Requisas de la expresada Jefatura, sus cambios de residencia y de domicilio, así como las transferencias de propiedad de tales vehículos, previniendo que en caso de incumplimiento por lo que a traspasos se refiriere, alcanzará la responsabilidad al vendedor y comprador.

Trancurrido un plazo de ocho días para poder cumplimentar dichos extrémos, las infracciones comprobadas por el Servicio de Vigilancia, serán sancionadas con multa hasta de 500 pesetas.

Dado en Palma de Mallorca a dos de febrero de mil novecientos treinta y nueve. Tercer Año Triunfal.

ENRIQUE CANOVAS

PLATO UNICO

AVISO IMPORTANTE

Por orden del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia se hace público que el pago de los recibos correspondientes al mes de Enero que debía verificarse en los cinco primeros días del corriente en el domicilio de la Sección, se hará en esta Delegación (Gobierno Civil) desde la publicación de esta nota, hasta el día 20 inclusive de 9 a 13 de 15 a 17 horas, considerándose fallos de pago a los que no lo hicieron.

También se avisa a las personas que hasta la fecha satisficieron sus recibos en esta capital residiendo fuera de ella, se sirvan pasar por esta Delegación a la mayor brevedad a fin de facilitarles las hojas cobratorias, que deberán llenar oportunamente. Los cobros a domicilio, implican un recargo del 20% la primera vez y de 50%, la segunda.

CONGRESO PROVINCIAL DE NUESTRA SECCION FEMENINA

PROGRAMA

A las 10 y media, Misa por los Caídos en la Catedral, terminada la cual se rezará ante la Cruz la Oración de San José.

A las 11, en el Circolo Mallorquín, la Secretaria Provincial camarada Purificación Zaforteza dará lectura al Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo. Acto seguido la Jefe Provincial camarada Catalina Sureda de Dezaollar leerá el discurso de nuestra Jefe Nacional Pilar Primo de Rivera, dando con el aperturra al Consejo.

A las 11 y media y 12 respectivamente la Regidora Provincial de Cultura y Prensa y Propaganda camarada Magdalena Clar y la de Personal camarada Concepción Rosés explicarán las principales normas de sus respectivos servicios y a continuación hablará la Regidora Provincial de Enseñanza camarada Elvira González y la de Talleres camarada Margarita Sansó.

Por la tarde a las 4, la Regidora Provincial de Administración y Tesorería camarada María Ramonell explicará las normas que a su servicio se refieren y a las 4 y media y cinco respectivamente hablarán de sus servicios la Regidora Provincial de la Hermandad de la Ciudad y el Campo camarada Remigia Caubet y la Regidora Provincial de Flechas camarada Isabel Rossell y el Emplac Provincial Sindical camarada Consuelo Cabanillas, hablando por último el Delegado Provincial de Auxilio Social camarada Jose María Llavina.

Domingo 5. — Se continuará el Consejo en el Circolo Mallorquín leyendo en primer lugar el Parte Oficial de

AYUNTAMIENTO

Completamente restablecido, se ha hecho cargo del despacho de la Alcaldía, el Alcalde de Palma don Mateo Zaforteza.

SUSCRIPCION AUXILIO A BARCELONA

A al una y media de la tarde el secretario particular del Sr. Alcalde Sr. Llauger, nos ha manifestado que lo recaudado para la Suscripción Pro Barcelona en el Ayuntamiento ascendía hoy, a la cantidad de 53.901 ptas. con setenta céntimos.

REUNION DE LA GESTORA

Bajo la presidencia del primer Teniente de Alcalde, don Guillermo Cárdenas, se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal, en sesión pública. Asistieron los señores Roger, Moscardó, Coll, Sastre, Roca, Valdés, Ferragut, Alabern, Hevia, Bonet Llompart, Mesana y Cortés y Casas. Se aprobó el traspaso de una sepultura a favor de don Antonio Fornés Piers.

También se aprobó la venta del solar de San Seba, a don Cayetano Sampol Rigo, por la cantidad de 3.190,00 ptas. Igualmente se aprobó el acta de recepción provincial de las obras de embalsado del paseo central de la Vía Alemana.

Fue aprobado el dictamen sobre la plaza gratuita que cede la Academia de Modelado del Centro Cultural Mallorquín, a un alumno de las escuelas municipales que por su aplicación se haya hecho acreedor a ello. Se dió cuenta de una comunicación de don Miguel Fons Massieu, despidiéndose como Gobernador Civil de la Provincia y ofreciéndose en su nuevo cargo de Delegado de Hacienda.

El señor Valdés, propuso que constara en acta, el sentimiento de la Corporación, por el fallecimiento en el frente de combate, de un hijo del gestor don Francisco Salleras, que era alférez provisional, y que además se nombre una comisión entre los gestores para que oficialmente asista a los actos religiosos que se celebren en sufragio del alma del nuevo caído, por Dios y por España.

Así se acordó por unanimidad y seguidamente se levantó la sesión.

Guerra del Cuartel General del Generalísimo; a las 10 y media la Secretaria Provincial camarada Purificación Zaforteza, a continuación la Jefe Provincial camarada Catalina Sureda de Dezaollar dará una conferencia sobre las conclusiones del Tercer Consejo Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Seguidamente hablará el Delegado Provincial de Frenos y Hospitales don Jaime de Oleza, Teniente Coronel de Infantaría, y sobre Nacional Sindicalismo el Delegado Provincial de Organizaciones Juveniles camarada Alfin Delgado. Acto seguido el camarada Delegado Provincial Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo, disertará sobre Religión y Moral. Cerrando por último el Consejo el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Canuto Boloquio en su ausencia el camarada en quien delega.



La vieja alegría de un pueblo. (Tot so l'any de pagés!)

Laciedad de Sollén, niente y pulera ha sido escenario al estreno de esta nueva e interesantísima producción absolutamente típica mallorquina.

La Ayzupación folklórica de Selva "Aires de Montanya", pone todo su empeño en hacer este nuevo teatro animado con auras puramente mallorquinas y especialmente de nuestra página. Quiera hacerlos vivir en unas horas la maravilla de este ambiente, y a fe que lo consigue.

No son unas jotas, unos boleros y otras danzas, que de por sí tienen gran valor, sino que es un conjunto de canciones y de estrofas que logran el fin perseguido, todas las cuales giran alrededor de un personaje de habla imperial con lo cual se consigue que cualquier español se haga cargo del desarrollo de la obra.

La música de pura cepa mallorquina, careculta realmente encantadora. La interpretación fue tal que obtuvo el más entusiasta de los éxitos, repitiéndose en su casi totalidad los diferentes números.

Tenemos noticias de que se proyecta para en breve traer la obra a Palma en donde es de esperar que obtenga idéntico triunfo, avalado por la hermosura de las decoraciones, untré las que sobresale una típica cocina mallorquina, debidas al pincel del camarada Palmer.

CARTELERA DIARIA

PRINCIPAL.—A las 3'30 ROMANCE PORTUGUES, estreno. LIBRICO.—A las 3'30 EL VAGARUN DO MILLONARIO, estreno. PROTECTORA.—A las 3'30 VIVIENDO UN SUEÑO y BODAS DE DESPACHO, estreno. BORN.—A las 3'30 BAJO PALABRA DE HONOR, estreno. RIALTO y MODERNO.— Continúa aún SUSPIROS DE ESPAÑA desde 3'30. BALEAR.—Hoy a las 3'30 TARZAN DE LOS MONOS y LA EDAD INDISCRETA. FRONTON BALEAR.—A las 5. Partidos y quinielas.

VIDA DEL DEPORTE

Conforme anunciamos en días anteriores, mañana a las 3 de la tarde tendrá lugar en el campo del Athlétic el partido de Balompie entre el Constantia de Inca y el propietario del campo. Para arbitrar tan esperado partido, es probable sea designado el Sr. Linares.

La expectación es grande y existe en los medios deportivos, el nerviosismo de las jornadas cumbre. No es difícil agorar en el Campo de San Pío que se vea concurridísimo de aficionados ávidos de presenciar uno de los más emotivos y trascendentes partidos de la presente temporada.

La Junta de Gobierno del Club Athlétic ha dispuesto que a partir de hoy sean despachadas entradas en su local social (Bar Avenida) desde las 19 horas a las 21 y desde las 10 a las 13 de mañana domingo, evitando de esta manera aglomeraciones. También recomienda a sus asociados que será imprescindible la presentación de la cuota correspondiente al mes de la fecha para la entrada en el campo, rogándoles lo hagan por la destinada a Prensa, invitaciones y So cios del Club visitante.

RECREATIVO ANTONIANA

El próximo domingo a las 10'30 de la mañana se enfrentarán en el campo de los Hostalots los primeros equipos de la Juventud Antoniana y del Recreativo F. C.

EN LA PUEBLA

Mañana, en esta ciudad, se celebrará un partido entre el Batacarés y el equipo local.

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA

CUARENTA HORAS. — Concluyen en la Iglesia de la Misión. Fiesta principal. A las 7 y media Misa de Comunión general con plática. A las 10, Misa cantada y panegírico por el Rdo. Padre Miguel Piquer.

Empiezan en la parroquia Iglesia de San Nicolás, dedicadas a la Virgen de Llubí.

OTRAS FUNCIONES. — En la Misma mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En los Sagrados Corazones, a las 7 Misa de Comunión general para los Asociados a los SS. CC. de Jesús y de María. Por la noche función reglamentaria con Corona de Oro yplática.

En la parroquia Iglesia de San Miguel, empieza la Juicena de la Immaculada de Londres. Se practicará por la mañana, a las 8 y media.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, la Pía Unión de San Antonio de Padua y las Señoritas de la Juventud Antoniana tendrán Misa de Comunión general a las 8 y media de la mañana con plática por el P. Alfanaso.

En la Iglesia de Montesión, empieza el Ejercicio de los Siete Domingos de San Jose. Se practicarán en las Mises de 6 y 7 y media.

En el Socorro, a las 8, Comunión general para los Socios de la Guardia de Honor y devotos del Sagrado Corazón con plática y armonium. Siete Domingos del Patriarca San Jose. A las 8 y media Misa para la Cuarta Centuria de la Falange. Por la tarde a las 6 y media Ejercicio a Santa Rita.

En Santa Teresa, empieza el Ejercicio de los Siete Domingos de San Jose, que se practicará en la Misa de las 8.

En Santa Catalina de Sena, Misa de Comunión reglamentaria para los Socios del Rosario Perpetuo y Tercerarios de Santo Domingo.

En la Iglesia de la Merced, empieza los Siete Domingos al Patriarca San Jose.

VISITA. — A la Virgen de la Piedad en Santa Eulalia.

SANTORAL. — Domingo de Seutua gesima. — Santa Agueda y Amada, vgs. y mrs.

VALORES DE BOLSA

COTIZACION EXTRAOFICIAL EN BILBAO, AL DIA 31 DE ENERO DE 1939.—III A. T.

INFORMACION FACILITADA POR EL BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Table with 2 columns: Value and Percentage. Includes entries like Interior 4%, Amort. 5%, Id. Minas del Rif, etc.

FRONTON BALEAR

HOY, SABADO Tarde a las 5

- ZULAICA—REGO contra SATUR—REGO
ORIO—SOLOZARAL contra CARMELO—LOYOLA
NOCHE a las 9 y media BARRENECHEA—ECHAVE contra ECHEVARRIA—ARRATE
ROMAN—ECHENIQUE contra ATANO—TRECET

RIALTO y MODERNO

Hoy, a las 3'30 tarde Miguel Ligero Estrellita Castro Roberto Rey triunfan diariamente en

Suspiros de España

El acontecimiento de la temporada - Un film de Benito Perojo Diálogo: A. QUINTERO Música: J. MOSTAZO y el pasodoble del Maestro Alvarez Suspiros de España Presentado bajo el pabellón FILMS

NOTICARIO

DOCUMENTOS PROBATORIOS DE COMO SE HIZO LA INFAME EXPORTACION DE NIÑOS

Sobre una mesa de la habitación número 18 del Hotel "Majestic" ha sido hallada otra documentación del gobierno rojo referente a la infame exportación de niños iniciada hace 26 meses. En este mismo cuarto del hotel tenía su despacho Eloina Malache Echevarria, secretaria particular de Margarita Nelken y directora de cuanto a la exportación de niños sal extranjero se refiere. En el equipaje de esta rusa con nombre español hemos visto un fichero con fotografías de niños, apellidos, edad, naturalidad y punto de destino. Más de 5.000 niños enviados a California, al Sur de Francia, a Inglaterra, Bélgica y distintas ciudades de los Estados Unidos.

El comité central de Washington se llevó hace justamente dos meses a 42 niños del barrio madrileño de Tetuán de las Victorias; el domingo día 12 de enero salieron para Washington otros 32 niños de Madrid, según relación que hemos encontrado y que empieza con el nombre de la niña Josefa Camacho de 4 años de edad con domicilio en Santo Tomé, 4, Madrid. En esta expedición última que salió de Barcelona, figuraban además de los niños de Tetuán de las Victorias, otro grupo de muchachos catalanes de 8 a 10 años que fueron enviados a Nueva York, de donde se haría cargo un jefe cualquiera de comité.

Repetimos que no hablamos por referencias ni siquiera basándonos en las propias declaraciones de las madres catalanas que en estos días se presentan angustiadas a las autoridades nacionales implorando un poco de atención. La maniobra indignante y cruel es suficiente por sí sola para deshonrar a todo un Estado; leyendo estos ficheros de esta Eloina Malache Echevarria la indignación llega a colmarlos. He aquí con toda la agobiadora elocuencia de las cifras un resumen de los niños españoles enviados al extranjero desde

Barcelona en los últimos seis meses de 1938.

Una expedición salió el 15 de noviembre para la Selva Negra francesa con puesta de 40 niños; otros 25 salieron el 4 de diciembre de 1938 para California. Pensilvania fueron enviados el mismo día un niño de 8 años y 14 niños más a Perpiñán; a la Florida marcharon otros 20 niños y otros 20 más todavía fueron enviados a las altas montañas de Suiza; el comité mundial de los no supervivientes españoles tiene a su cargo 372 niños españoles, que abandonados a su suerte viven mendigando por las playas francesas. Y finalmente, para no hacer excesiva esta relación consignaremos la última lista. En ella no figuran más que 3 niños, 6 desdichados que tuvieron la gracia de nacer de padres anarquistas y que ahora agonizan de frío y de hambre en las stepas siberianas. Basta reproducir este párrafo del espectacular de las criaturas Voronezh: "I. R. de Barcelona, Aragón 226, 1938. Las dos chicas Libertad y Flora vivían pero no podéis imaginaros a costa de cuantos sacrificios por que no pueden soportar nuestro clima a pesar de que los nuestros compañeros se desfilan por hacerlos fuego y traerles alimentos. No penséis... etc.

Este es el destino que se cernía sobre todos los niños españoles y de los que han podido escapar muchos de ellos. Pero todavía varios, millares de ellos andan desperdigados por el mundo, sin pan, sin padres y sin hogar, y sirviendo de propaganda al komintern. Esta exportación infame de muchachos españoles tiene activa participación Fernando de los Ríos con su mujer y su hija Laura, además de Margarita Nelken que es la que maneja todos los hilos de la exportación auxiliada por su secretaria, esa Eloina Malache Echevarria.

NEGRIN, DESPUES DE HUIR, DECLARA SU FE Y SU DECISION DE LOGRAR VENCER

LAS CORTES ROJAS

París. — S conocen algunos detalles de la reunión celebrada por el parlamento republicano español. De 168 diputados 106 no asistieron, excusando su ausencia por "circunstancias excepcionales". Este poco antes de dar comienzo a la sesión no se sabía dónde iba celebrarse, habiendo tenido lugar por fin en el fuerte de Figueras.

Después de abierta la sesión por Martínez Barrio tomó la palabra el presidente Negrín el cual afirmó que aunque se perdiese Cataluña la lucha continuaría en el resto de España. Después — ¡como no!— atacó el principio de la no intervención.

No se sabe ningún otro dato, pero según parece la sesión terminó muy pronto porque los diputados tenían miedo aún sabiéndose en el fuerte de Figueras.

EL IMPERIO DEL TERROR

Carberé. — Noticias llegadas de Gerona dan cuenta del terror que reina en la zona catalana. Negrín ha dado orden de resistir a toda costa y para evitar las deserciones, en masa, reuniéndose para ello a toda clase de procedimientos por sanguinarios que sean. Todo soldado que es hallado sin los de su unidad es fusilado sin más explicación.

Negrín ha declarado que se espera el envío de material y armamento en abundancia de la Unión Soviética, de Méjico y de otros países.

La cuestión, decimos, es seguir eligiendo a la pobre gente y cuando el engaño no hace méjica, se acude al terror, a la sangre y al crimen que es lo que hace Negrín.

LEE "FALANGE"

LA PASCUA GRANDE DE MARRUECOS

EL ALTO COMISARIO VISITA A SU ALTEZA IMPERIAL EL JALIFA— HERMANDAD ENTRE LAS RAZAS DE NUESTRO PROTECTORADO.— ANIMACION EN TETUAN

Tetuán. — En la mañana de hoy el Alto Comisario español, acompañado por las primeras autoridades del Protectorado, altos funcionarios y una nutrida representación de las fuerzas militares de la zona, visitó en el palacio Mexuér, a Su Alteza Imperial el Jalifa, para felicitarle con motivo de la Pascua grande de los musulmanes, cambiándose efectivos discursos en los que se puso de relieve una vez más la íntima compenetración que existe entre las autoridades españolas y Su Alteza el Jalifa y demás autoridades indígenas.

También acudieron con motivo de

dicha Pascua todos los caídos de la zona y principales jefes musulmanes que han llegado a Tetuán portadores de ricos presentes y ofrendas a Su Alteza Imperial. Con este motivo se realizó en las calles de Tetuán una muy grande, porfiéndose de relieve la hermandad que existe entre las distintas razas del Protectorado.

VUELO TRASATLANTICO DE B. MUSSOLINI

Sevilla. — Mañana por la tarde se espere en esta ciudad el hijo del Duce Bruno Mussolini, que vendrá pilotando el trimotor de nueva construcción italiana "Zolla 83", realizando un vuelo de ensayo de la línea Roma Buenos Aires. Lleva el mando del mismo el coronel Visco y vienen en el otro tripulantes, hasta cuatro, de los que realizaron el raid de los "Retones Verdes".

El itinerario que seguirá el aparato es el siguiente: Roma, Sevilla, Vitoria, Cisneros, Cabo Verde, Natal, Rio Janeiro, Buenos Aires.

Por ahora el servicio se efectuará solo para el transporte de correspondencia.

LA FILADORA

GRAN SURTIDO DE JUGUETES

ALMACEN SAN MIGUEL

Trajes a medida. Uniformes militares.

Principal Lunas

Dos insuperables films!

Mazurka

Pola Negri Maria Luisa de Austria Paula Wesseley

Hoy y mañana Ultimos dias

Romance portugués Las pupilas del señor Rector ROSAS DEL SUR STRAUSS

Próxima semana: PATRIOTAS

Asistencia Palmesana

DOMINGO, DIA 5

GRAN BAILE FAMILIAR

A las 9 noche



Fabricas de medio cristal y vidrio hueco

ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA GARRAFONES

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

ESTABLECIMIENTOS Y VIDRIERIAS LLOFRIU Sociedad anónima. Casa fundada en el año 1860

DOS TIPOS: PRIETO Y NEGRIN

DETALLES DEL AVANCE NACIONAL POR TIERRAS DE BARCELONA — PUEBLOS TOMADOS QUE ABREN FRANCO...

Otro día grade el de hoy, como lo el de ayer y lo será el de mañana...

Prieto es un verdadero tío! Les voy a dar a Vdes. una noticia que les va a dejar estupefactos...

Hay que tener todo el pecho que hay en estos valientes y llevar dentro un corazón inflamado de patriotismo...

Los noticias que nos llegan del rancho acusan la desaparición del germen de Negrin, que tras la fanto...

Hay que tener todo el pecho que hay en estos valientes y llevar dentro un corazón inflamado de patriotismo...

Con que podrán pagar tantos crímenes y crueldades esos monstruos que no tienen el menor sentimiento...

EL JEFE REXISTA BELGA HA LLEGADO A BURGOS

Burgos — A primeras horas de la mañana ha llegado a esta capital el jefe del partido rexista belga...

belga está compenetrada en absoluto con la Causa que defiende el Generalísimo FRANCO para rescatar a la Patria...

EL CONSEJO DE MINISTROS DEROGA LA LEY DE CONFESIONES RELIGIOSAS

Burgos. — El Ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer facilitó a los periodistas la siguiente referencia verbal del Consejo celebrado bajo la presidencia del CAUDILLO.

El Jefe del Estado ha expuesto ante el Consejo de Ministros la decisiva importancia que en el camino de la total y próxima liberación de España tiene la conquista militar de Barcelona...

Yo he dado cuenta de la situación de aquella gran ciudad y el estado de los trabajos que en ella se realizan para la normalización de los servicios.

El Ministro de Hacienda dio cuenta de la recaudación del año 1938 que acusa un aumento de 410 millones de pesetas sobre el anterior.

Ha sido aprobada una ley por la que se deroga la de confesiones religiosas de las cortes constituyentes.

Defensa Nacional.—Reorganizando la comisión naval de salvamento de buques.

Justicia.—Declarando vocal de la Sección de Códigos a D. Blas Pérez González, a D. Adolfo Rodríguez y a D. Rafael Aizpun.

Gobernación.—Creando el Consejo Superior de Sanidad y otro modificando la legislación para especialidades farmacéuticas.

Educación Nacional. Nombrando rector de la Universidad de Barcelona a don Emilio González y Vice-Rector a don Antonio de la Torre.

Han sido aprobados varios expedientes de concesión de créditos; ha sido nombrado Delegado de Hacienda de la provincia de Tarragona don Fernando Morales.

ESCIPIÓN EL AFRICANO

EL CUADRO DE HONOR DE LOS FUGITIVOS

Péngnan — He aquí algunos nombres de dirigentes rojos que han pasado la frontera en los dos últimos días:

- Andrés Saborit, director general de Aduanas, con muchas y magníficas maletas, y baules. Nicolau d'Oliver, director del Banco de España. General Asencio. Manuel Cordero, el célebre anchufista. Suárez, coronel jefe de Carabineros de Seo de Urgel. Mariano Gómez, presidente del llamado Tribunal Supremo...

- Jose Baldes. Doctor Valido. Jose Maria Cruanas, secretario de la Comisaría de la Generalidad de Gerona. Victor Auguet, de la Esquerda Catalana de Gerona. Dario Rañola, director de "El Auto nomista", de Gerona. Babeny, diputado en el Parlamento catalán. Biescas, delegado de Orden Público en Gerona. Matias de Inés, jefe de Policía de Gerona. Manuel Bau, comisario de Policía de Gerona. Carreras, inspector de Policía de Gerona. Mariano Taberner, de la Secretaría del Gobierno Civil de Gerona. Jose Cortada, jefe de Abastecimiento de Gerona. Jose Colomer, concejal de Gerona. Emilio Blanch, arquitecto provincial de Gerona. Martinez Ubeda, jefe del SIM, en Gerona. Rafael Portas, síndico del Ayuntamiento de Gerona. Enrique Bosch, del Ayuntamiento de Olot. Juan Moles, antiguo Gobernador de Barcelona. Jose Vega, Gobernador civil. Eduardo Ortega y Gasset, antiguo Fiscal. Jaime Ayguade, ex alcalde de Barcelona. Braulio Solsona, Gobernador de Valencia. Alvaro Albornoz, el ex presidente del alto Tribunal. Y más de un centenar de policías de Gerona, Figueras y Valle del Ampurdán.

VISITA DIPLOMATICA

Paris.—El ministro de Negocios Exteriores Mr. Bonnet, recibió ayer tarde la visita del embajador de Alemania.

UNA LEY IMPORTANTE

El Boletín Oficial del Estado inserta ena interesantísima Ley sobre pagos de Subsidios a los Combatientes, cuyo texto integro publicaremos en nuestra edición del lunes.

ESCIPIÓN EL AFRICANO

FUNDICION MALLORQUINA S.A. Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soldadura Eléctrica y Autógena.

CLINICA PEÑARANDA CIRUGIA GENERAL TELEFONO 2127

Tejidos B. Berga Antigua Casa Serrat - Bronco, 5, Teléfono 2127

ESPECIALIDAD en generos del país En breve: Sastrería y Uniformes militares

UN DISCURSO DE HALIFAX

INGLATERRA DEBE ESTAR PREPARADA

MUSSOLINI QUIERE LA PAZ.—ACTUALMENTE ES DEBIL LA GRAN BRETAÑA.—REARME PARA ALCANZAR EL NIVEL.—CONSECUENCIAS GRAN GUERRA

London.—Pronunció anoche un interesante discurso Lord Halifax, quien recordó las declaraciones hechas por el Premier británico, Mr. Chamberlain basadas todas ellas en los principios de la paz mundial.

la herencia de la gran guerra y la considerable extensión del imperio colonial.

Si llegara el momento del conflicto Inglaterra sería una y como un solo solo hombre sus habitantes trabajarían para la victoria.

Refiriéndose a las entrevistas de Roma, dijo Lord Halifax: Que Mussolini dió una nota de pacificación mundial.

Palabras de Clemenceau

Francia - Italia

Zurich.—En el año 1881—tomaremos como punto de partida esta fecha, que es la de la ocupación de Túnez por Francia—Francia tenía 38.000.000 de habitantes, sin Alsacia y Lorena.

En cuanto a la sucesión económica y a las materias primas, basta contemplar la Exposición de la Autarquía que se celebra en Roma.

Por último, la emigración transoceánica suada por Clemenceau para desdolararse de los italianos dispersados lo más lejos posible, ha encontrado su tope.

En estas cifras, se comprende toda una historia que se presta a consideraciones muy sabrosas. «Fue un enorme error de Napoleón—dice Clemenceau—ayudar a la realización de la unidad italiana.

Podemos terminar estas notas con una interrogación que ha lanzado en las columnas de un periódico alemán: ¿Qué derecho moral al predominio de Europa y a la posesión de uno de los más grandes imperios coloniales—el mayor, después de Inglaterra—puede tener un pueblo que no tiene bastantes hombres para explotar su suelo fértilísimo y poblar su propio territorio? Pero, la justicia resplandece pronto o tarde.

Clemenceau—dice la Agencia Central-europa—se expresó en estos términos el 20 de julio de 1919, a los pocos meses de Vittorio Veneto y después el Rey de Italia había efectuado su visita a Paris en diciembre de 1918.

Ninguna síntesis más feliz que ésta ha sido hecha por los gobernantes franceses con respecto a Italia. Ni nadie más autorizado que Clemenceau para erigirse e intérprete de la política francesa. El francés por autonomía, el maestro, habló a las generaciones futuras que le han escuchado religiosamente. Con el debido respeto al difunto, sénos ahora permitido observar que, no obstante los impedimentos franceses, Italia ha construido un Imperio y se ha desarrollado en todos los órdenes.

DR. JAIME COMAS MEDICO - OCULISTA P. SANTA EULALIA, 1 - PALMA De 10 a 1 y horas convenientes

MUTUA BALEAR SEGUROS DE INCENDIOS SEGUROS DE ACCIDENTES Vía Roma, 45

SIETE DISCURSOS por D. RAMON SERRANO SUÑER 5 Ptas. De venta en la Librería de José Tous

PALABRAS DEL CAUDILLO 8 Ptas. De venta en la Librería J. Tous.

EL ESTADO NACIONAL ONESIMO REDONDO 5 Ptas. De venta en la librería de J. Tous

SU ROPA NO TENDRA DESGASTE SI LAVA CON LEJIA ELECTRA B. COMAS SOCIALES LA PUEBLA

BORN HOY, DESDE LAS 3'15 EXITO DE LA PELICULA "UFA" Bajo palabra de honor Film de gran emotividad interpretado por 40 estrellas de la pantalla

LAS CALZADOS AMERICAS 5 DÍAS, 15% ESPECIAL, INDICADO, 17 CALZADOS CELTA JAIME II, 67

Banco Español de Crédito Aviso importante Funcionando normalmente las Oficinas de este Banco en Barcelona, se comunica a la clientela y público en general que admitimos órdenes de pago y abono sobre dicha capital. Sucursal en Palma de Mallorca, General Goded, 49

Anuncios económicos Hasta 10 palabras Ptas. 2'50 los 3 días Cada palabra más Ptas. 0'10 BARNET CHOPER Gestión rápida y económica en la Agencia "LA INFORMACION". Bolsaría, 18, entlo. COMPRARIA Finea en Palma, punto céntrico. Razón: Bolsaría, 18, entlo. COMPRO Máquinas de coser y de calceas Radios, Bicicletas. Plaza Juanot Colom, 27, tienda. VENDE bicicleta en buen estado, precio razonable. Razón: Bolsaría, 18, entlo. POR AUSENTARME vendo muebles Informarán en Bolsaría, 18 entlo. COMERCIANTES En esta sección de anuncios, la más nutrida de Mallorca hallareis todo cuanto pueda seros til para aumentar vuestros negocios. Razón: Bolsaría, 18, entlo.

SUSCRIPCION:  
Un mes. 2'50 ptas.  
Extranjero semestre, 24'00  
Número suelto. 0'15

1939  
SABADO, 4 FEBRERO  
III TRIUNFAL

# falange

DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

AÑO III  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 513

Redacción y Oficinas:  
OLMOS, 140, 1.º - T. 2078  
Publicidad:  
BOLSERIA, 18 - T. 1468

## Eriza pensar en los martirios salvajes cuyas huellas conserva la ciudad de Barcelona, para dolor eterno de la civilización

Los legendarios tormentos inquisitoriales, ¿qué son comparados con este refinamiento de crueldad en que se mostraron maestros los bárbaros del SIM? Una visita al Convento de la Magdalena, convertida en Prisión de Estado. Celdas de tortura, máquinas de horror, recuerdo de aquellos que fueron mártires de España

La calle de Muntaner, es una avenida amplia y risueña. Los claxons, el martilleo de los tranvías, los establecimientos con los escaparates vacíos, el caminar presuroso de las gentes, los carteles flamantes que cubren las fachadas, el rumor bullicioso del tráfico, el transporte de muebles de los que algún burgués, después de tanto tiempo vuelve a hacerse cargo y cosas más, a las panaderías, en espera de la masa tierna y caliente que calma un hambre desatada, forman el coro de esta sinfonia, en la que se agita la resurrección de una gran ciudad que viene a reír, después del largo asedio que había desfigurado el rostro jovial, expansivo y alegre de la gran urbe mediterránea.

Las villas que acordonan la calle de Muntaner, sucias por la propaganda marxista y anarquista, vuelven de nuevo a su decoro urbano de población civilizada. Y gozando de esta nueva visión en la que se ve el afán satisfecho de los que la reconquistaron, nos encontramos casi sin darnos cuenta a un convento de las Magdalenas, convertido en prisión de Estado. A la puerta, automóviles con banderines de consulados. Las representaciones diplomáticas, podrán decir al mundo lo que vieron en aquel jardín descuidado donde se instalaron las jaulas del martirio.

Ha de contenerse a la multitud que quiere convencerse por sus propios ojos de la existencia de aquellas celdas de tortura.

Atravesamos las habitaciones revueltas que purifica el sol.

En las celdas se encuentran los uten siles de los reclusos. Las mujeres que por allá pasaron debieron ser muchas porque en una de las dependencias nada más encontramos bolsos y monederos femeninos con los forros escrupulosamente revisados y en su interior una cartulina con el nombre de la que fué su propietaria, todo ello en grandes cantidades. Sobre alguna de las mesas se ven saquitos repletos de arena en forma de pomra con los que se maltrataba a los presos; uno de ellos todavía está manchado de sangre.

Lo besa la desgraciada madre por si fué el de su hijo. Luego entramos en una mazmorra de cemento, rezumando humedad y ella se arrodilla, reza con las manos apretadas a las que parecen acudir todos sus sentimientos que los atenaza para que no se escapen y luego serenamente, con espíritu fuerte, con ojos serenos, más dulces y piadosos que nunca, se inclina, besa el suelo que fué trono de bravos y heroicos luchadores y cada una de cuyas losas lleva un recuerdo del sañero callado y vivo de los que allí padecieron. Con la cabeza erguida y el brazo extendido, grita sin congoja: Arriba España. Viva España. Y nos miramos los dos, comprendiéndonos en aquel instante en que nos parece que contestamos a la consigna patriótica por la que supieron morir los mejores guerreros de nuestra causa.

Las paredes de las celdas, están apretada de nombres e inscripciones por las que se adivina el rastro de muchos de los que desaparecieron. El carbón traza frecuentemente los rasgos de Franco. No hay pared sin el emblema de las flechas que faltó valor a los verdugos para borrarlas. Y nunca faltó un dedo herido para labrar los caracteres en los que se asomaba el nombre de España.

El edificio que se comunica con la iglesia, es un laberinto de corredores, con muchos departamentos, habilitados para el clandestino aislamiento. En el jardín, en edificio aparte están las mazmorras de tortura. Cinco de éstas son de cemento. Tienen dos metros de profundidad por uno y medio de altura y cincuenta centímetros de ancho. El agua corre por todas partes. Los presos desnudos tenían que resistir aquel tormento cinco o seis horas hasta que para contornarlo se les trasladaba a la celda. La cámara oscura. Es una habitación embreada y herméticamente tapiada, en la que no puede penetrar ni un resquicio de luz. Está construida en piso alto al que se accede por una escalera cuyo hueco lo cierra por fuera una tapia. El suelo es de cemento y embreado también, pero aun así se consigue descubrir las huellas de los que fueron martirizados y al salir de allí eran depositados en unas celdas pintadas de negro. De esta obscuridad se pasaba a otros cuartos sillonamente decorados. Si aún se resistían se les trasladaba al edificio enfrente del con-

vento donde Gironés y Planas se ejercían. En este edificio estaban instaladas las tres ratoneras que eran unos jaulas en las que solo se cabe sentado. La pequeña puerta tiene una cura que obliga a separar las rodillas. Luego, sin poder levantarse ni moverse de un lado a otro, se tiene que estar mirando a la mirilla, junto a la cual, pende una bombilla roja de gran potencia. Sobre el techo de cada una de las ratoneras, se hacía funcionar un motor de gran potencia cuyo ruido se apoderaba de los nervios del ajusticiado.

La silla eléctrica que funcionaba también en el edificio de los interrogadores era un martirio humano comparado con los anteriores.

De los antecedentes recogidos se sabe positivamente que niños de 14 o 15 años fueron sometidos a tales suplicios si su entereza no se sobreogía cuando ante se les maltrataba para que denunciases a sus padres, hermanos, parientes o amigos y se creía que ellos conocían su paradero o lugar donde se escondían.

En el Hospital Clínico, ascienden a unas cinco mil las personas asesinadas, que fueron conducidas a su depósito para intentar su identificación. La mayoría de ellas eran sacerdotes, militares, tranvianos, y monjas. En las urnas de cristal, se conservan trozos de vestido y ropa interior de los supuestos nombres o iniciales de las víctimas y en las fotografías, se comprobaba la crueldad con que fueron tratados niños y niñas de corta edad.

En Moncada, en el foso que circundaba el Cementerio en donde los cadáveres eran arrojados y se procuraba su desaparición envolviéndolos en cal, se dio la cifra de seis mil asesinados, casi todos ellos encarcelados procedentes de San Elix.

Se tiene la certidumbre de que existían numerosos cementerios clandestinos en edificios particulares que se trabajaba por descubrir. En el Garage Durruti, en la calle de Casanova entre Cortes y Sagüeda, fue descubierta con anterioridad uno de ellos, en

el que fueron hallados los cadáveres de un súbdito francés y de varias mujeres.

La red de espiadoje terrorista era intensísima y se formaba mediante la prima de 50 pesetas, aparte de la policía especial, dedicada a aquella excelsa misión, que se abonaba por el SIM a todo el que señalara a quien hablara o se declarase enemigo del régimen.

En Molins de Rey, en varios cementerios clandestinos fueron desenterrados de uno de ellos 168 cadáveres y de otro 220.

Aparte, pero en el mismo lugar fue hallado el cadáver de un niño que fue enterrado vivo, atado al cadáver de su padre. Este dato se ha podido comprobar porque los dedos de la víctima aparecen crusteados y agarrados en los brazos de su padre y la lengua de este mareada como asimismo los labios, por una desesperación, según dieta men medio, soportada con vida de davia.

Una visita de inspección al cementerio de Barcelona da puesto en evidencia la certeza de las denuncias de

qué muchos de los nichos fueron utilizados cuando se suponía que los cadáveres fueron depositados con algún valor.

En los registros hechos hoy en los domicilios de significados dirigentes de organizaciones políticas y obreras han sido halladas varias fortunas en joyas y objetos robados.

Muchos de los principales responsables que no habían podido huir de Barcelona, ya han sido capturados. Al nombre de Barriobero, hemos de añadir el de Elola, fiscal general del que de ahí saliendo se reunían los grupos disfrutaban de tonos de legalidad y Berenguer, Auditor general de la Armada y ponente del Consejo Superior de guerra y marina que sentenció e hizo ejecutar centenares de militares porque se mantuvieron leales a sus principios.

Presas importantes ha sido la de un barco francés cargado de naranjas que desde Valencia se acercó a este puerto de Barcelona, ignorando todavía que los revolucionarios, habían sido ya expulsados.

## EL LADRON DE GIMENEZ ASUA DEJO EN BLANCO LA LEGACION EN PRAGA

Burgos.—Las informaciones de carácter oficial recibidas de Praga, aclaran el misterio del porqué al ser ocupado el edificio de la Legación Española en aquella capital, se le halló en un estado de pobreza y vaciedad inmenso.

Cuando en el mes de septiembre atravesó Checoslovaquia una situación verdaderamente crítica, el representante de la España roja, Jiménez Asúa, haciendo gala de su heroísmo huyó de la capital buscando refugio en París.

Poco después, desde la misma ciudad francesa dió instrucciones para que inmediatamente le fueran remitidos los muebles de los dos salones, que constituían las salas de recepción

de la embajada. También mandó que se le enviara sin pérdida de tiempo las lámparas, la plata, la cristalería, el manteleto, etc. etc.

El encargado de la Legación Martínez Aragón, acabó de liquidarla. Dió de baja el alquiler del edificio y despidió hasta el mecánico. Se cree que todos los muebles y todos los efectos pertenecientes a la Legación, siguieron igual camino, que los reclamados por Jiménez Asúa.

Por lo visto a los dirigentes rojos no les bastó la serie interminable de robos cometidos en territorio de España, sino que fueron al extranjero para exhibir allí su espíritu de latrocinio y su poquísima vergüenza.

## COLEA LO DE NORTEAMERICA

### EN CONTESTACION A MR. ROOSEVELT

Berlín.—El Dr. Hess, pronunció ayer tarde un importante discurso en contestación a las bolandromas bélicas de Roosevelt. Alemania, dijo, ha oído con indignación las declaraciones del Presidente de los EE. UU., de que en caso de guerra el Rhin era su frontera natural. Más después de meditaciones, han causado risa, y mejor dicho hilaridad. Nada ni nadie, podrá detener el avance cultural alemán impulsado por el pueblo nazi.

En caso de guerra, tenemos nosotros una frontera bien delimitada por una serie de líneas fortificadas contra las cuales se estrellarían todos los esfuerzos extranjeros.

### ROOSEVELT NO DIJO LO QUE DIJO

Washington.—Ayer noche mandó llamar a la Casa Blanca a todos los periodistas informativos del Presidente de la República de los EE. UU. Mr. Roosevelt.

Les manifestó que se sentía molesto por la actitud de ciertos diarios que le han atribuido declaraciones, que jamás ha hecho él. Manifestó también que no había dicho, ante la comisión militar del Senado, que la frontera de los EE. UU. estaba en el Rhin, sino en Francia.

### UNA ESTUPENDA EXPOSICION

Roma.—El Secretario del Partido Nacional Fascista ha dictado una disposición, para que sea inaugurada en breve, en uno de los pabellones de la Exposición Autárquica del mineral Italiano, una exposición anti-burguesa, ya que la burguesía está reñida con las normas que informan la vida en la gran nación italiana.

Para que los artistas tengan una base, en el Boletín del Movimiento han salido los temas, que deberán tratar los dibujantes. Entre ellos extractamos los siguientes:

El apretón de manos; el traje de sociedad; la chistera; la reverencia; el banquete; los juegos de sociedad; el té de las cinco; las ceremonias de prestación; el saludo del pollo pera; etc...

Han sido invitados a mandar dibujos todos los artistas italianos.

### GUSTAVO DE SUECIA LLEGA A BERLIN

Berlín.—De paso para Cannes llegó a esta capital el Rey Gustavo de Suecia, el cual fué visitado por Goering, departiendo largo rato.

Esta mañana ha proseguido su viaje.

## LIENZOS ROBADOS A ESPAÑA

Nueva York.—El New York Post, publica una información, en forma de gaceta anunciando la venta en las Galerías de Thomas Harris de un lote de obras de arte, todas ellas robadas de tierras españolas y procedente de los saqueos rojos a iglesias y casa particulares y museos y catalogadas en el fichero descriptivo del Patrimonio Nacional.

Los cuadros han sido expuestos sobre unos tapices rojos, procedentes de una Catedral aragonesa y figuraban en el catálogo:

"Santa Rosa" de Murillo; San Judas; San Tadeo" y "San Pedro" de Ribera; "La Presentación en el templo" de Valdés Leal; "Naturaleza muerta, Magdalena arrependida" y otro cuadro de asunto religioso de Zurbarán el "Conde Duque de Olivares" de J. B.º Mazo y otros varios.

## BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

Burgos.—El B. O. del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones. Ministerio de Educación Nacional. Normas para la depuración de personal en las provincias de Cataluña. Para hacer la solicitud de reintegro se pondrá, edad, cargo que desempeñaron, partido a que pertenecieron, etc. La Comisión Depuradora estará presidida por el gobernador civil. Las solicitudes de readmisión se enviarán la Universidad de Zaragoza. Plazo 11 días.

Agricultura.—Orden para que los ganaderos presenten cuadro estadístico de los animales que murieron por enfermedad durante el mes de Octubre del año 1938.

Burgos.—Auxilio a poblaciones liberadas. Ha salido la cuarta expedición que envían, Avila, Huesca, Pamplona, y Salamanca. Lo que lleva enviado hasta ahora esta última ciudad se valora en 250.000 pesetas. También han enviado Toledo y Sevilla entre otras cosas 100.000 cajetillas de cigarrillos.

## 61.158 fugitivos entraron por la frontera francesa

Muchos piden venir a la España Nacional. Añagaza, Negrin confiesa toda la verdad. Odisea de periodistas 30 mil hombres cerrados en una bolsa

Perpiñan.—Las fuerzas nacionales españolas han continuado en el día de hoy su vertiginoso avance, tanto en los sectores de la costa como en los centrales y norte.

Las fuerzas del Generalísimo Franco se van acercando por momentos a la frontera francesa.

Cada día las tropas nacionales van capturando nuevos e importantes núcleos de prisioneros, habiéndose acercado la cifra de los capturados en el día de ayer a los 4.000.

El premier rojo Juan Negrin trató de ocultar la caída de la importante población de Vich en manos de las fuerzas nacionales, pero no tuvo más remedio que confesarlo al día siguiente, ya que las demás poblaciones cercadas a esta, bieron con estupor y sorpresa como iban entrando en sus recintos las fuerzas victoriosas, que no de tienen su marcha ni por nada ni por nadie.

El exodo rojo continuó adquiriendo descomunales proporciones en todo el frente catalán. Los traidores que se han internado ya en Francia suman 61.158 los cuales por orden del gobierno francés han sido conducidos a los campos de concentración habilitados para tal fin.

Solamente por una parte de la frontera francesa han cruzado en dirección al interior de Francia 15.000 milicianos del ejército rojo y por otros sectores hasta 20.000, 2000 de ellos han solicitado ser devueltos a España por la frontera de la España Nacional.

Oras noticias que se tienen, llegadas posteriormente, dan cuenta de que los nacionales que avanzan por el sector norte del frente catalán sin precisar la línea alcanzada, han logrado cercar a un importante núcleo de fuerzas rojas compuestas de 30.000 hombre

Perpiñan.—El viernes disminuyó poco la afluencia de fugitivos de Cataluña a las ciudades fronterizas francesas, isn que por ello hayan las autoridades limitado las medidas de seguridad. Se ha observado que disminuye el número de fugitivos civiles, pero que el de heridos y desertores continúa obstinado en pasar la frontera francesa.

En Lepuy presentose a la gran frontera francesa un gran grupo de milicianos con vendajes empapados en sangre en brazos, piernas y cabezas, pero cuando en el lazareto se pretenden renovarles los vendajes constatóse que no estaban heridos habiendo empleado dicha estrategia para penetrar en Francia. Serán netamente transportados al otro lado de la frontera.

Las noticias de que milicianos republicanos se hallan escondidos en casa de marxistas ha alarmado tanto a la población de Perpiñan que la policía francesa practicó algunos registros demostrativos de que también en el edificio del partido social democrata de «Gangaulés» los había.

Entre las personalidades que con apoyos debidamente visados han traspasado la frontera francesa hallamos 20 profesores de la Universidad de Barcelona y dos periodistas argentinos, los que las autoridades francesas por equivocación han agregado a los transportes de fugitivos encerrándolos en el campo de concentración. Pero los que piden en libertad, presentándose en sus cuantos indetificaron su personalidad.

## ESCIPION EL AFRICANO

## MR. BERARD, EX-MINISTRO DE JUSTICIA DE FRANCIA, VISITARA HOY AL GRAL. JORDANA

San Sebastián.—El ex-ministro de justicia francesa Berard que se dirige a visitar el gobierno nacionalista ha continuado el viernes su viaje a Burgos después de corta parada en San Sebastián.

En los círculos nacionalistas bien informados conceden cierta importancia a esta visita, pero se declara que este intento del gobierno francés de entrar en relaciones con el gobierno de Burgos ya no tiene importancia: la había tenido antes de la ofensiva de Cataluña.

Del mismo modo que el viaje de Berard se ha efectuado a consecuencia de los éxitos militares del General Franco, es lógico que Burgos considere actualmente todas las cuestiones de política exterior desde el punto de vista de interés militar.

En los círculos políticos no se duda que se rechace la idea de establecer relaciones con otros países, incluso Francia solo teniendo en cuenta los intereses político-comerciales y materiales. Burgos desea establecer relaciones diplomáticas perfectas, no teniendo interés en medidas y fórmulas de compromiso como son el envío de agentes comerciales.

Berard encontrará tal ambiente en Burgos y según el mismo deberá desarrollar sus conversaciones y rendir sus informes.

Añádese además que el reconocimiento de los derechos de beligerancia y cierre de fronteras franco-catalanas habría sido de gran importancia hace dos meses pero actualmente, dada la nueva situación militar, carece de interés.

## MASCARAS ANTIGAS A LOS INGLESES

Londres.—Hizo ayer unas importantes declaraciones el Lord del Sello Privado, diciendo que durante el pasado año, salieron de los almacenes del ejército inglés, cuarenta millones de caretas anti-gas, que fueron repartidas entre la población civil inglesa.

El periódico "Unidad" se refiere a la actividad del comité franco-español de la Cámara francesa y de la Cámara de Comercio franco-española respecto a la comenzada acción de acerbamiento, y después de enumerar los errores cometidos por Franco para con España dice: debemos recordar que España no lucha contra sus enemigos por intereses comerciales o militares."

Burgos.—Ha llegado a esta capital procedente de San Sebastián y después de haber pasado la noche en el hotel, el ex-ministro francés de Justicia, Mr. Berard.

Añádese que hoy mismo será recibido por el Vicepresidente del gobierno y Ministro de Relaciones Exteriores, General Jordana.

Burgos.—En esta visita del Sr. León Berard se anunciará la próxima visita de otras personalidades francesas a la España nacional.

## REVIVE EL PUERTO DE BARCELONA

Barcelona.—Una vez que han retiradas las minas existentes en el puerto, ya entran libremente los barcos nacionales, en aquel puerto, llevados los españoles de Cataluña el premio de su liberación.

Son muchos los barcos que van dando de todos partes cargados de víveres y otros objetos de primera necesidad.

Todo ayuda al restablecimiento pido de la normalidad.

## EL NUEVO ACUERDO BUCAREST-BELGRADO

Belgrado.—En el término de conversaciones entre Stofadimovich el ministro romano Esteri se ha celebrado un comunicado oficial que vela la identidad habida entre los dos países por primera vez y a sonarse tener cordiales relaciones con los países vecinos.